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ВСТУП

Проблема зміни клімату висунулась в перший ряд глобальних і довгострокових викликів ХХІ століття й пріоритетів міжнародного порядку денного. У науковому відношенні ця проблема являє собою комплексну міждисциплінарну проблему, що охоплює всі ключові аспекти стійкого розвитку — екологічні, економічні й соціальні. Своєчасні попереджувальні заходи по адаптації сприяють зниженню ризиків і потенційного збитку, пов'язаних з погодно-кліматичними впливами, у тому числі в умовах мінливого клімату, і одержанню можливих додаткових вигід. Україна вже потерпає від дефіциту адаптації до теперішнього клімату і потребує підвищення здатності адаптуватися до майбутніх кліматичних умов.

Дослідженню змін клімату на глобальному та регіональному рівнях приділяється багато уваги та присвячено велику кількість наукових праць [70, 71, 72]. 

У звіті Першої робочої групи (П’ятого оціночного звіту Міжурядової групи експертів зі зміни клімату, далі МГЕЗК) (2013) розглянуто нові докази зміни клімату в минулому та прогнозовані зміни у майбутньому на основі багатьох незалежних наукових досліджень, починаючи від спостережень кліматичної системи, палеокліматичних даних, теоретичних досліджень кліматичних процесів та моделювання за допомогою кліматичних моделей.

Згідно Четвертого оціночного звіту МГЕЗК (2007) виділяються сектори, які зазнають найбільшого впливу від змін клімату. Серед них зокрема зазначаються водні ресурси та прибережні системи. Важливість дослідження та прогнозування кліматичних змін північного Причорномор’я викликана також тим, що екосистеми цієї частини басейну Чорного моря зазнали значного антропогенного впливу, що мав подекуди катастрофічні наслідки. Порушені природні системи стають менш стійкими до зовнішніх впливів, зокрема погодних факторів, адже втрачають свої буферні властивості, тож вплив змін клімату може мати надмірно виражені наслідки. Все сказане вище зумовлює актуальність теми даної роботи. 
Об’єктом даної роботи є клімат територій Північного Причорномор’я, предмет дослідження – зміни температури та інших кліматичних умов цього регіону за останнє сторіччя.
Метою даної роботи є аналіз змін температури повітря у Північному Причорномор’ї за останнє століття. Для виконання поставленої мети поставлено такі задачі:

1) характеристика історичних етапів розвитку спостережень за кліматом в Україні;

2) аналіз літературних джерел щодо змін клімату, що спостерігаються в Україні та прогнозів подальших процесів трансформації клімату;

3) загальна характеристика фізико-географічних особливостей північного Причорномор'я;

4) аналіз змін температури повітря у досліджуваному регіоні на основі літературних та архівних даних;

5) загальна оцінка можливих сценаріїв подальших змін клімату на північному узбережжі Чорного моря та їх потенційних насідків.
Робота складається з 4 розділів, містить 8 таблиць, 30 рисунків. Загальний обсяг складає 87 сторінок. Список використаних джерел налічує 73 найменування.
ВИСНОВКИ
За результатами ретроспективного аналізу досліджень клімату України та Північного Причорномор’я виділено декілька основних етапів: 1) початок перших спостережень за погодними явищами (Літописи X - XII століть), 2)початок інструментальних дослідження – початок XVII ст.(в основному, самостійні спостереження деяких видатних вчених), 3) формування мережі гідрометеорологічних станцій на території сучасної України (для територій Причорномор’я – кінець XIX ст.).
Регіон дослідження розташовано в межах степової зони Східно-Європейської рівнини. Аналіз літературних джерел показав, що загалом природні умови регіону на всьому протязі мають спільні риси, проте виявляються і відмінності. Визначальними факторами формування природніх відмінностей виступає рельєф та особливості поверхневих вод. 
Географічно вся територія Північного Причорномор’я розташована у межах помірного клімату у зоні з недостатнім зволоженням. Згідно кліматичного районування Причорномор'я знаходиться в Помірно-Континентальній Європейській області Помірного кліматичного поясу. Проте аналіз даних з різних станцій спостереження показав значні відмінності за основними кліматичними показниками, такими як середньорічна температура повітря, річна сума опадів, вітрова картина. 
Аналіз інформації щодо несприятливих погодних явищ показав, що у досліджуваному регіоні розташовано центри розвитку суховіїв, посух та пилових бур. У часовому розрізі показано збільшення частоти певних несприятливих явищ протягом останніх десятиліть.

У багаторічному розрізі фіксуються такі основні тенденції зміни клімату регіону: 

- збільшення середньорічних температур, здебільшого за рахунок підвищення літніх температур; 

- починаючи з 2006 р. не відмічалося середньозимової температури повітря нижчої за середньо-багаторічну, більшість зим характеризувалися температурою, вищою за середьобагаторічну. 
- збільшення амплітуди коливання температур протягом року; 
- збільшення сумарної річної кількості опадів, за десятиріччя 1956 - 1966 максимальна річна сума опадів становила 450 мм, в той час як за період 1994 – 2004 – 650 мм; 

- зменшення вітрової активності та зміна сезонних вітрових картин, в останнє десятиріччя у порівнянні з 90-ми рр. середня максимально добова швидкість вітру зменшилася більш ніж на 50 %.
Аналіз моделей, розроблених для прогнозування клімату, показує, що всі вони моделюють подібні процеси, а саме: подальше підвищення температури повітря, підвищення, а потім зменшення кількості опадів і, як наслідок, аридизіцію клімату. Різниця між моделями виявляється лише у інтенсивності та швидкості прогнозованих процесів.

Наслідками описаних змін клімату можуть стати трансформації природних ландшафтів, зміни умов господарювання у регіоні. 
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